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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

Texto I (Questões 01 a 06) 

Nosso jeitinho 

Um amigo meu, estrangeiro, já há uns seis 

anos morando no Brasil, lembrava-me outro dia qual 

fora sua principal dificuldade − entre várias − de se 

adaptar aos nossos costumes. “Certamente foi lidar 

com o tal do jeitinho”, explicou. “Custei a entender que 

aqui no Brasil nada está perdido, nenhum impasse é 

definitivo: sempre haverá como se dar um jeitinho em 

tudo, desde fazer o motor do carro velho funcionar com 

um pedaço de arame até conseguir que o primo do 

amigo do chefe da seção regional da Secretaria de 

Alimentos convença este último a influenciar o Diretor 

no despacho de um processo”. 

Meu amigo estrangeiro estava, como se vê, 

reconhecendo a nossa “informalidade” − que é o nome 

chique do tal do jeitinho. O sistema – também batizado 

pelos sociólogos como o do “favor” − não deixa de ser 

simpático, embora esteja longe de ser justo. Os 

beneficiados nunca reclamam, e os que jamais foram 

morrem de inveja e mantêm esperanças. Até o poeta 

Drummond tratou da questão no poema “Explicação”, 

em que diz a certa altura: “E no fim dá certo”. Essa 

conclusão aponta para uma espécie de 

providencialismo místico, contrapartida divina do 

jeitinho: tudo se há de arranjar, porque Deus é 

brasileiro. Entre a piada e a seriedade, muita gente 

segue contando com nosso modo tão jeitoso de viver. 

É possível que os tempos modernos tenham 

começado a desfavorecer a solução do jeitinho: a 

informatização de tudo, a rapidez da mídia, a 

divulgação instantânea nas redes sociais, tudo se 

encaminha para alguma transparência, que é a inimiga 

mortal da informalidade. Tudo se documenta, se 

registra, se formaliza de algum modo − e o jeitinho 

passa a ser facilmente desmascarado, comprometido o 

seu anonimato e perdendo força aquela simpática 

clandestinidade que sempre o protegeu. Mas há ainda 

muita gente que acha que nós, os brasileiros, com 

nossa indiscutível criatividade, daremos um jeito de 

contornar esse problema. Meu amigo estrangeiro, por 

exemplo, não perdeu a esperança. 

Abelardo Trabulsi 

01. A singular condição que é a marca do jeitinho

brasileiro está caracterizada no seguinte segmento:

A  se adaptar aos nossos costumes (1º parágrafo). 

B  Os beneficiados nunca reclamam (2º parágrafo). 

C  comprometido o seu anonimato (3º paragrafo).  

D  aquela simpática clandestinidade (3º parágrafo). 

E  se encaminha para alguma transparência (3º 

parágrafo). 

02. Atente para as seguintes afirmações:

I. O amigo estrangeiro justifica ao autor do texto por

que não lhe fora possível adaptar-se aos nossos

costumes, dado que não chegou a entender

perfeitamente como é que funciona o chamado

jeitinho brasileiro.

II. A prática do jeitinho brasileiro é vista como

informal porque não se tornou, propriamente, um

fenômeno social marcante, a ser analisado no âmbito

dos costumes coletivos de fato representativos de

um modo de agir.

III. O fato de os tempos modernos favorecerem a

transparência, a divulgação instantânea e o registro

dos nossos atos vem acarretando algum entrave à

prática do favor, que depende bastante do anonimato

que a cerca.

Em relação ao texto, está correto o que se afirma 

APENAS em 

A  I. 

B  II. 

C  III. 

D  I e II. 

E  II e III. 

03. Considerando-se o contexto, traduz-se 

INADEQUADAMENTE o sentido de um segmento em: 

A  nenhum impasse é definitivo (1º parágrafo) = 

nenhuma instância é peremptória.  

B  Os beneficiados nunca reclamam (2º parágrafo) = os 

favorecidos jamais protestam.   

C  uma espécie de providencialismo (2º parágrafo) = 

algo como uma intervenção da Providência.  

D  comprometido o seu anonimato (3º parágrafo) = 

prejudicada sua condição anônima.   

E  contornar esse problema (3º parágrafo) = se esquivar 

dessa dificuldade. 

04. É correto inferir da leitura do texto que a prática

do jeitinho, no Brasil,

A  é vista como piada pela totalidade da população, que 

a considera folclórica, embora muita gente ainda busque 

levá-la a sério. 
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B  predomina entre os setores menos favorecidos da 

população, uma vez que os demais são atendidos por 

um sistema de valores mais justo. 

C  vem perdendo força por conta da informalidade 

maior de outras práticas sociais, menos democráticas 

mas mais difundidas pela internet. 

D  está intimamente associada às convicções 

religiosas, uma vez que dela só costumam valer-se 

aqueles cuja fé em Deus se mostra inabalável. 

E  conta com alguma simpatia do amigo estrangeiro, 

que espera seja ela capaz de sobreviver aos desafios 

dos tempos modernos. 

05. Está clara e correta a redação deste livre 

comentário sobre o texto: 

A  Nem todos os estrangeiros acabam se possibilitando 

tal análise, de entender nosso jeitinho, cuja a 

informalidade lhes parece com toda a razão 

incompreensível. 

B  Embora distintos entre si, os dois exemplos de 

jeitinho que o autor do texto cita do amigo estrangeiro, 

parece-nos de fato convincentes de como eles se 

aplicam no nosso dia-a-dia. 

C  Num de seus poemas, Drummond resume num 

verso a confiança que todo brasileiro parece alimentar 

quanto ao desfecho favorável de uma situação difícil. 

D  Em nosso tempo não há muita vantagem de que a 

tecnologia se some ao nosso jeitinho, pois este se 

mantém e se supõe numa informalidade da qual a 

nossa mídia já não permite. 

E  Os sociólogos já vêm há tempos especulando do 

nosso jeitinho, que preferem identificar-se como 

“sistema de favor”, embora o fenômeno seja o mesmo. 

06. O verbo indicado entre parênteses deverá 

flexionar-se de modo a concordar com o termo 

sublinhado na frase: 

A  As soluções postas em prática pelo jeitinho brasileiro 

não (deixar) de intrigar os estrangeiros, que não 

entendem tamanha informalidade. 

B  Mesmo os brasileiros a quem que não (ocorrer) 

valer-se do jeitinho sabem reconhecê-lo como uma 

prática social até certo ponto legítima. 

C  Os avanços da tecnologia, sobretudo os da 

informática, (conspirar) contra a prática tradicional do 

jeitinho brasileiro. 

D  Acredita-se que a transparência dos meios de 

comunicação (tender) a se converter numa espécie de 

inimiga mortal da informalidade. 

E  Informalidade, sistema de favor, jeitinho, muitas são 

as denominações que se (aplicar) a um mesmo 

fenômeno social. 

07. A concordância, a ortografia e a acentuação 

estão plenamente corretas na frase que se encontra 

em: 

A  Falta e ausência têm em quaizquer seres humanos. 

B  Não hão falta e ausência em uma série de individuos. 

C  Não existem falta e ausência como sentimentos 

humanos. 

D  Todos nós nos sentimos em falta para com o outro as 

vezes. 

E  Não haviam falta e ausência em nós quando eramos 

crianças. 

08. “Certos cientistas ...... que os mosquitos, em 

países tropicais e subdesenvolvidos, ..... graves 

causadores de doenças a partir da década de 2000, 

em virtude de ..... sérios problemas de saneamento 

básico”. Preenchem corretamente as lacunas da 

frase acima, na ordem dada, as formas verbais em: 

A  declaram – se tornaram − haverem 

B  declaram – tornaram-se – existir 

C  declaram − tornaram-se − haver 

D  declara – tornara-se – existirem 

E  declara – se tornara – haver 

09. A frase Para diminuirmos a poluição de nosso 

planeta, muitos produtos tóxicos completa-se com 

correção por: 

A  precisará ser evitados. 

B  precisam ser evitados. 

C  precisarão ser evitado. 

D  precisariam ser evitado. 

E  precisou ser evitados. 

10. A frase escrita em conformidade com a 

concordância e a regência da norma-padrão da 

língua é: 

A  Um grande número de estudantes foi às ruas exigir 

medidas efetivas no combate às mudanças climáticas. 

B  As reivindicações de Greta Thunberg incluem à 

redução da emissão dos gases que acarreta o efeito 

estufa. 

C  São importantes lembrar que as mudanças climáticas 

arriscam à vida de espécies em várias regiões do 

planeta. 

D  Em todo o mundo, jovens se dispõe a participar de 

protestos que alertam na preservação do meio ambiente. 

E  Engajado sob a preservação ambiental, jovens se 

reúnem em protestos totalmente organizados pela 

internet. 

11. O emprego dos pronomes de tratamento está 

inteiramente correto em: 
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A  Senhor João das Neves, respeitável representante 

da Sociedade Amigos e Amigos, queremos 

cumprimentar- vos pela gestão que V. Exa. tão bem 

tem conduzido neste último ano. 

B  Estamos à disposição de V. Exa. para dar 

continuidade aos trabalhos que vós encetaram neste 

setor, e esperamos fazê-lo tão bem quanto vós 

mesmos o fizestes. 

C  É notório que V. Sa. deveis estar sabendo dos 

progressos conseguidos por estas pessoas, e por isso 

vimos solicitar-vos vossa atenção para uma situação 

surgida recentemente. 

D  Pedimos encarecidamente a Vossa Senhoria que 

não abandoneis a organização de nossos programas 

culturais, em nome daqueles que dependem de vosso 

conhecimento nessa área. 

E  A Vossa Excelência, nossa prestigiada 

Embaixadora, dirigimos os votos de que possa cumprir 

com êxito sua missão diplomática em região tão 

conturbada por conflitos entre nações vizinhas. 

 

12. Da leitura da charge, é correto afirmar que, na 

fala 

A  da mulher, o vocábulo “ainda” sugere que ela sabe 

que a água pode vir a faltar em sua casa, como já 

ocorreu em outras. 

B  da mulher, o vocábulo “daí” sugere que ela 

desconhece o fato de que há escassez de água em 

outras partes da cidade. 

C  do homem, o vocábulo “mas” sugere que ele aprova 

inicialmente a atitude da mulher para só depois criticá-

la. 

D  do homem, o vocábulo “jeito” sugere que ele crê 

estar mais bem preparado para lavar a calçada que a 

mulher. 

E  do homem, a expressão “faltando” sugere que ele 

tem a informação de que o fornecimento de água foi 

completamente interrompido. 

 

Noções de Direito Constitucional 

13. A dignidade da pessoa humana, no âmbito da 

Constituição Brasileira de 1988, deve ser entendida 

como 

A  uma exemplificação do princípio de cooperação entre 

os povos para o progresso da humanidade reconhecida 

pela Constituição. 

B  um direito individual garantido somente aos brasileiros 

natos. 

C  uma decorrência do princípio constitucional da 

soberania do Estado Brasileiro. 

D  um direito social decorrente de convenção 

internacional ratificada pelo Estado Brasileiro. 

E  um dos fundamentos do Estado Democrático de 

Direito da República Federativa do Brasil. 

14. A respeito dos Direitos e Garantias 

Fundamentais, previstos na Constituição Federal, 

A  nenhum brasileiro será extraditado, salvo o nato, em 

caso de crime de terrorismo, ou o naturalizado, em caso 

de crime comum, praticado antes da naturalização, ou de 

comprovado envolvimento em tráfico ilícito de 

entorpecentes e drogas afins, na forma da lei. 

B  aos litigantes, em processos exclusivamente judiciais, 

e aos acusados em geral são assegurados o 

contraditório e ampla defesa, com os meios e recursos a 

ela inerentes. 

C  será admitida ação privada nos crimes de ação 

pública, se assim preferir o ofendido ou o seu 

representante. 

D  ninguém será preso senão em flagrante delito ou por 

ordem escrita e fundamentada de autoridade policial 

competente, salvo nos casos de transgressão militar ou 

crime propriamente militar, definidos em lei. 

E  a prisão de qualquer pessoa e o local onde se 

encontre serão comunicados imediatamente ao juiz 

competente e à família do preso ou à pessoa por ele 

indicada. 

15. Compete à União, aos Estados e ao Distrito 

Federal legislar concorrentemente sobre 

A  trânsito e transporte. 

B  direito processual. 

C  desapropriação. 

D  direito financeiro. 

E  telecomunicações e radiofusão. 

16. Fulano e Beltrano, colegas desde os tempos de 

faculdade, seguiram carreiras distintas. Fulano, 

desde a graduação, é advogado de empresa pública 

federal e Beltrano, há dois anos e dois meses, é juiz 

vinculado  a  um  Tribunal  Regional  Federal.  Ambos 
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pretendem, agora, participar de concurso em que 

há duas vagas para professor de Direito em uma 

Universidade pública federal, para ministrar aulas 

no período noturno. Considerada a disciplina 

constitucional da matéria, se Fulano e Beltrano 

vierem a ser aprovados no concurso, 

A  ambos poderão cumular suas funções atuais com a 

de professor. 

B  apenas Fulano poderá cumular o emprego de 

advogado com o cargo de professor. 

C  apenas Beltrano poderá cumular o cargo de juiz com 

o de professor. 

D  Beltrano perderá o cargo de juiz, se assumir o de 

professor, por não ter adquirido estabilidade. 

E  nenhum dos dois poderá cumular suas funções 

atuais com a de professor. 

17. Compete privativamente ao Presidente da 

República 

A  elaborar súmulas vinculantes. 

B  aprovar o estado de defesa e o estado de sítio 

decretados pelo Congresso Nacional. 

C  conceder indulto e comutar penas, com audiência, 

se necessário, dos órgãos instituídos em lei. 

D  realizar a arguição pública para a escolha de 

presidente e diretores do Banco Central. 

E  comandar e presidir o Tribunal de Contas da União. 

18. À luz da Constituição Federal, o Ministério 

Público tem como função institucional, dentre 

outras, 

A  representar a União na execução da dívida ativa de 

natureza tributária. 

B  prestar orientação jurídica, bem como promover os 

direitos humanos e a defesa, em todos os graus, 

judicial e extrajudicial, dos direitos individuais e 

coletivos, de forma integral e gratuita, aos 

necessitados. 

C  promover a ação de inconstitucionalidade ou 

representação para fins de intervenção da União e dos 

Estados, nos casos previstos na Constituição Federal. 

D  exercer o controle interno da atividade policial, na 

forma de lei complementar. 

E  representar a União, judicial e extrajudicialmente, 

cabendo-lhe as atividades de consultoria e 

assessoramento jurídico do Poder Executivo. 

Noções de Direito Administrativo 

19. A necessidade de publicação dos atos 

administrativos no Diário Oficial e, em alguns 

casos, em jornais de grande circulação é forma de 

observância do princípio da 

A  legalidade, ainda que essa obrigação não esteja 

prevista na legislação. 

B  impessoalidade, na medida em que os atos 

administrativos são publicados sem identificação da 

autoridade que os emitiu. 

C  eficiência, posto que a Administração deve fazer tudo 

o que estiver a seu alcance para promover uma boa 

gestão, ainda que não haja lastro na legislação. 

D  supremacia do interesse público, pois a Administração 

tem prioridade sobre outras publicações. 

E  publicidade, na medida em que a Administração deve 

dar conhecimento de seus atos aos administrados. 

20. Nos termos da Constituição Federal de 1988, o 

poder regulamentar é 

A  a faculdade conferida ao Supremo Tribunal Federal 

para complementar as leis por meio de Súmulas 

Vinculantes. 

B  conferido ao Chefe do Poder Executivo para 

sancionar ou vetar as leis. 

C  a competência que os Estados e Municípios têm para 

suplementar a legislação nacional. 

D  sujeito a controle pelo Poder Legislativo, que poderá 

sustar os atos normativos do Poder Executivo que sejam 

considerados exorbitantes. 

E  concedido exclusivamente ao Senado Federal, que o 

exerce por meio de suas comissões. 

21. Ao Estado compete prestar, direta ou 

indiretamente, serviços públicos considerados 

atividades materiais à disposição da população. 

Como tais, a sua prestação 

A  pode ser interrompida por decisão unilateral do 

concessionário ou permissionário, sempre que houver 

onerosidade excessiva, ante o princípio constitucional do 

equilíbrio econômico-financeiro dos contratos. 

B  está sujeita à cobrança de tarifa, que é a única forma 

de financiamento dos investimentos privados e 

remuneração do concessionário, que explora o serviço 

por sua conta e risco. 

C  está sujeita a regras e princípios, que afetam não só 

os prestadores como os usuários, estes que devem, em 

razão do princípio da isonomia, estar sujeitos ao mesmo 

valor de tarifa, sendo vedada a prática de subsídio 

tarifário. 

D  indireta está sujeita à fiscalização do titular do serviço, 

em cuja atuação é vedada a participação, por meio de 

cooperação, do usuário, ante o caráter econômico que a 

atividade assume nesta hipótese. 

E  indireta pode se dar por meio de concessão ou 

permissão, cujos contratos são precedidos de licitação, 

sujeitando-se à regras e princípios especiais, tais como o 

da adequação e continuidade. 
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22. A doutrina do Direito Administrativo distingue 

duas espécies de atos administrativos: os 

vinculados e os discricionários. O que os distingue 

é a ausência, nos atos vinculados, do seguinte 

aspecto, presente nos atos discricionários: 

A  competência. 

B  mérito. 

C  forma. 

D  finalidade. 

E  motivo. 

23. A Administração celebrou contrato de locação 

de um edifício para lá instalar uma divisão de 

determinado órgão de sua estrutura. Esse contrato 

A  exige que seja mantido o equilíbrio econômico-

financeiro, aplicando-se majoração da locação em 

período diverso do previsto no contrato de locação. 

B  não admite, como contrato administrativo, rescisão 

nos termos da legislação que rege os contratos de 

locação no âmbito privado. 

C  é regido por cláusulas próprias dos contratos de 

locação no âmbito privado, admitidas algumas 

derrogações pelo regime de direito público. 

D  não poderia ter sido celebrado, na medida em que a 

Administração não pode se submeter a um contrato 

típico do direito privado. 

E  deve se submeter a todas as disposições típicas dos 

contratos administrativos, inclusive aquelas que 

restringem a iniciativa da rescisão à Administração. 

24. Uma viatura policial do Estado, em perseguição 

a um criminoso, atropelou um pedestre que se 

encontrava na calçada. Nesse caso, acerca do 

regime de responsabilidade do Estado, aplica-se a 

responsabilidade 

A  objetiva, sujeita a pretensão de reparação à 

prescrição quinquenal. 

B  subjetiva, sendo a pretensão de reparação de 

natureza imprescritível. 

C  subsidiária, sujeita a pretensão de reparação à 

prescrição decenal. 

D  objetiva, sujeita a pretensão de reparação à 

prescrição trienal. 

E  integral, sujeita a pretensão de reparação à 

prescrição vintenária. 

Noções de Direito Penal 

25. Fausto foi condenado por sentença transitada 

em julgado por crime cometido em 2010, 

encontrando-se em cumprimento da pena de 10 

anos. Em 2015,  entrou  em  vigor  uma  lei  que não 

mais considera como crime a conduta que levou 

Fausto à prisão. Neste caso, Fausto 

A  será beneficiado pela nova lei, pois a lei penal 

retroage. 

B  não será beneficiado pela nova lei, pois a Constituição 

Federal garante a irretroatividade da lei penal. 

C  será beneficiado pela nova lei apenas se esta 

favorecer ao menos 10 condenados. 

D  não será beneficiado pela nova lei, pois a Constituição 

garante a retroatividade apenas da lei civil. 

E  não será beneficiado pois a nova lei não pode 

prejudicar a coisa julgada. 

26. São pessoas inimputáveis, EXCETO aquelas: 

A  menores de 18 anos. 

B  inteiramente incapazes de compreender o caráter 

ilícito do fato em razão de deficiência mental. 

C  inteiramente incapazes de se determinarem pela 

compreensão do caráter ilícito do fato em razão de 

doença mental. 

D  em estado de embriaguez absoluta decorrente de 

caso fortuito ou força maior. 

E  sob coação irresistível ou obediência hierárquica. 

27. Glauco andava de bicicleta numa estrada rural. 

Caiu do veículo e teve fratura exposta do osso de 

uma das pernas. João e José passaram pelo local, 

viram Glauco caído e pedindo auxílio, mas deixaram 

de socorrê-lo, apesar de poderem fazê-lo sem risco 

pessoal. Responderão pelo crime de omissão de 

socorro 

A  João como autor e José como coautor, não se 

caracterizando a participação. 

B  João e José como partícipes, não se caracterizando a 

coautoria. 

C  João como autor e José como partícipe, não se 

caracterizando a coautoria. 

D  José como autor e João como partícipe, não se 

caracterizando a coautoria. 

E  João e José como autores isolados, não se 

caracterizando o concurso de agentes. 

28. Carro oficial é furtado após funcionário público 

estacioná-lo em via pública deixando as portas 

abertas e as chaves no contato. O funcionário, nesse 

caso, incorre, em tese, no crime de 

A  dano ao patrimônio público. 

B  peculato culposo. 

C  malversação de fundos públicos. 

D  gestão perdulária de bens e serviços públicos. 

E  condescendência criminosa. 
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29. Constitui delito de abuso de autoridade cumprir 

mandado de busca e apreensão domiciliar: 

A  fora do período de luminosidade solar; 

B  após as 18h ou antes das 6h; 

C  após as 20h ou antes das 8h;  

D  após as 21h ou antes das 5h; 

E  fora do horário de expediente forense. 

30. Sobre o crime de tortura, previsto na Lei 

9.455/97, é correto afirmar que: 

A  Aceita fiança. 

B  Pode ser anistiado. 

C  Não pode ser praticado por agente público. 

D  A pena é aumentada se cometido contra criança ou 

adolescente.  

E  A pena é diminuída se cometido mediante 

sequestro. 

Noções de Direitos Humanos 

31. Assinale a alternativa correta com relação ao 

conceito de direitos humanos. 

A  Direitos humanos é uma forma sintética de se referir 

a direitos fundamentais da pessoa humana, aqueles 

que são essenciais à pessoa humana, que precisa ser 

respeitada pela dignidade que lhe é inerente. 

B  Direitos humanos são aqueles que estão previstos 

de forma expressa em uma Constituição e que se 

referem somente a direitos das pessoas que 

respondem a um inquérito ou a um processo penal. 

C  Como os direitos humanos são inerentes à natureza 

humana, somente derivam do espírito humano e não 

devem ser positivados nas leis. 

D  No âmbito da filosofia, a expressão direitos 

humanos significa a independência do ser humano, 

tratando exclusivamente do direito de liberdade. 

E  Considerando o que prevê a Constituição de 1988, 

os direitos humanos se dão por meio da propriedade, 

que se impõe como um valor incondicional e 

insubstituível, que não admite equivalente. 

32. Na evolução dos direitos humanos, costumam-

se classificar, geralmente, as gerações dos direitos 

em três fases (Eras dos Direitos), conforme seu 

processo evolutivo histórico. Assinale a alternativa 

que representa, correta e cronologicamente, essa 

classificação. 

A  Direitos civis; direitos políticos; direitos 

fundamentais. 

B  Igualdade; liberdade; fraternidade. 

C  Direitos individuais; direitos coletivos; direitos 

políticos e civis. 

D  Direitos civis e políticos; direitos econômicos e sociais; 

direitos difusos. 

E  Liberdades positivas; liberdades negativas; direitos 

dos povos. 

33. A Emenda Constitucional no 45/2004 trouxe 

importante alteração da Constituição Federal de 1988 

sobre o tema dos direitos humanos. A partir dessa 

emenda, a Constituição passou a prever que serão 

equivalentes às emendas constitucionais, os 

tratados e convenções internacionais sobre direitos 

humanos que forem aprovados, em cada Casa do 

Congresso Nacional 

A  em dois turnos, por um terço dos votos dos 

respectivos membros. 

B  em dois turnos, por três quintos dos votos dos 

respectivos membros. 

C  em um turno, por um terço dos votos dos respectivos 

membros. 

D  em um turno, por três quintos dos votos dos 

respectivos membros. 

E  pela maioria simples membros de cada casa 

legislativa presentes à sessão de votação. 

34. A respeito e com base na DUDH (Declaração 

Universal dos Direitos Humanos), assinale a 

alternativa CORRETA. 

A  A DUDH é um dos mais importantes tratados 

internacionais sobre direitos humanos, cuja gênese 

encontra-se vinculada ao contexto histórico do fim da 

segunda guerra mundial. 

B  A vontade do povo será a base da autoridade do 

governo, esta vontade será expressa em eleições 

periódicas e legítimas, por sufrágio universal, por voto 

secreto ou processo equivalente que assegure a 

liberdade de voto, sendo imprescindível a filiação 

partidária. 

C  O direito de organizar sindicatos e de neles ingressar 

é um direito humano com previsão expressa na DUDH. 

D  A maternidade e a infância têm direito a cuidados e 

assistência especiais. As crianças nascidas fora do 

matrimônio, entretanto, gozarão de proteção especial. 

E  O direito humano à liberdade de locomoção não 

engloba o direito de deixar qualquer país, inclusive o 

próprio, e a este regressar. 

35. De acordo com a Convenção Americana de 

Direitos Humanos (Pacto de São José da Costa Rica), 

A  a pena pode passar da pessoa do delinquente. 

B  não se pode restabelecer a pena de morte nos 

Estados que a hajam abolido. 

C  os menores, quando puderem ser processados, 

devem cumprir a pena juntamente com os adultos. 
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D  as penas privativas de liberdade devem ter por 

finalidade essencial segregar o criminoso do meio 

social. 

E  a pena de morte pode ser aplicada por delitos 

comuns conexos com delitos políticos. 

36. Conforme a Declaração Universal dos Direitos 

Humanos, proclamada pela Resolução nº 217ª (III) 

da Assembleia Geral das Nações Unidas, de 10 de 

dezembro de 1948, assinale a alternativa 

CORRETA. 

A  Ninguém pode ser arbitrariamente preso, detido ou 

exilado (Art. 9º) 

B  Toda a pessoa acusada de um ato delituoso 

presume-se culpado até que se prove o contrário (Art. 

11º §1) 

C  Ninguém pode ser arbitrariamente privado da sua 

propriedade, exceto por conflitos civis (Art. 17º §2) 

D  Todos deverão fazer parte de uma associação (Art. 

20º §2) 

E  Todos têm direito a salário diferente por trabalho 

igual, devido a condições peculiares do indivíduo (Art. 

23º §2) 

Raciocínio Lógico e Matemática 

37. Considere um dado padrão, isto é, um cubo 

cujas faces estão numeradas com os números 1, 2, 

3, 4, 5 e 6, de modo que a soma dos números em 

quaisquer duas faces opostas seja igual a 7. Se, 

após o lançamento do dado sobre uma mesa, a 

face com o número 6 está voltada para cima, então 

a soma dos números nas faces visíveis é 

A  20. 

B  19. 

C  17. 

D  18. 

E  15. 

38. Adão, Beto e Celso são casados com Ana, Bella 

e Clara, e atuam como advogado, engenheiro e 

matemático, não necessariamente nas ordens 

mencionadas. Sabe-se que Beto não é casado com 

Ana; Adão não é matemático e é casado com Clara. 

Além disso, o advogado é casado com Bella. É 

correto afirmar que  

A  Clara é casada com o advogado. 

B  Ana é casada com o matemático. 

C  Celso é casado com Bella.  

D  Adão é advogado. 

E  Beto é engenheiro. 

39. No enquadramento de determinados elementos 

verificou-se que todos se enquadram na categoria J; 

nem todos, mas alguns se enquadram na categoria 

K; nem todos, mas alguns se enquadram na 

categoria L; nem todos, mas alguns se enquadram 

na categoria M, estes porém, não se enquadram, em 

hipótese alguma, na categoria L. Sendo assim, um 

elemento que se enquadra na categoria K 

A  não está enquadrado na categoria M, mas está 

enquadrado na categoria J. 

B  pode estar enquadrado na categoria M e também 

estar enquadrado na categoria L. 

C  pode estar enquadrado na categoria L, mas não na 

categoria M. 

D  pode não estar enquadrado na categoria J. 

E  está enquadrado na categoria L. 

40. Em uma mesa redonda foram colocadas cadeiras 

equidistantes e numeradas sucessivamente de 1 a N. 

Ana sentou-se na cadeira 5 e João na 22. Eles 

estavam sentados em cadeiras diametralmente 

opostas. É correto afirmar que o número total (N) de 

cadeiras é: 

A  32 

B  24 

C  26 

D  34 

E  30 

41. Maria colocou 4 g de açúcar em 200 g de água. A 

porcentagem de açúcar na solução obtida é: 

A  menor do que 2%. 

B  igual a 2%. 

C  maior do que 2%. 

D  entre 2% e 3%. 

E  maior do que 3%. 

42. Seis panelas de sopa servem 18 homens, quando 

cada um deles toma 2 porções. Se cada um dos 

homens tomar 3 porções, 2/3 dessas panelas 

servirão  

A  10 homens a mais. 

B  10 homens a menos. 

C  a mesma quantidade de homens. 

D  6 homens a mais. 

E  6 homens a menos. 

Atualidades 

43. No mês de maio de 2021, um país anunciou que 

aumentará de dois para três o limite de filhos por 

casal,   numa   tentativa   de   aumentar   a   taxa   de 
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natalidade e desacelerar o envelhecimento da 

população. Assinale a alternativa que apresenta o 

nome de tal país:  

A  China. 

B  Índia. 

C  Indonésia. 

D  Paquistão. 

E  Rússia. 

44. Instalado como uma versão brasileira do touro 

de Wall Street, o monumento (...) não foi bem 

recebido por todos. Em protesto contra a fome, a 

desigualdade social e o desemprego, grupos 

fizeram atos em frente à estátua, que por dois dias 

amanheceu com cartazes colados. Integrantes da 

ONG SP Invisível ainda organizaram um churrasco 

para pessoas em situação de rua em frente ao 

touro, que fica no centro da capital paulista. A 

estátua brasileira tem 5,10 metros de comprimento 

e foi construída sobre uma estrutura metálica 

tubular com multicamadas de fibra de vidro de alta 

densidade e pintura anticorrosiva. Gilson 

Finkelsztain, CEO da B3, diz que o monumento 

"representa a força e a resiliência do povo 

brasileiro". Explicando... O touro é considerado 

símbolo do mercado financeiro por representar "o 

otimismo e a força dos investidores". A origem 

dessa metáfora está numa expressão usada no 

mercado financeiro para se referir ao movimento de 

alta nos papéis, quando os preços estão subindo: 

"bull market" (mercado do touro, em tradução livre) 

– disponível em G1. A descrição acima refere-se 

a(ao): 

A  Touro dourado colocado em frente à Bolsa de 

Valores de São Paulo. 

B  Touro dourado colocado em frente à Bolsa de 

Valores do Rio de Janeiro. 

C  Estátua de Van der Burse. 

D  Cavalo branco na praça principal da capital do 

Brasil. 

E  Estátua da 'Menina Destemida'. 

45. “O volume de mentiras sobre o coronavírus foi 

tão brutal que até as grandes plataformas de 

tecnologia, notoriamente avessas a assumir o papel 

de ‘moderadores’, passaram a derrubar posts 

comprovadamente mentirosos” (MELLO, 2020). Ao 

encontro dessa temática, analise as afirmativas 

abaixo e identifique as corretas: 

I - Numa pandemia, como a do coronavírus, as fake 

news têm poder letal. 

II - A curadoria da informação ganhou relevância, 

durante a pandemia do coronavírus. 

III - A infodemia, como visto durante a pandemia do 

coronavírus, representa um risco à saúde pública. 

É correto o que se afirma em: 

A  I, apenas. 

B  II, apenas. 

C  III, apenas. 

D  I e III, apenas. 

E  I, II e III. 

46. A eleição para presidente nos Estados Unidos foi 

um capítulo à parte no tão conturbado ano de 2020. 

Depois de toda resistência de Donald Trump em 

aceitar a derrota na votação, no dia em que a vitória 

de Joe Biden seria sacramentada, apoiadores de 

Trump invadiram o Capitólio a fim de tentar impedir a 

decisão. Mas, o que é o Capitólio? 

A  É a casa oficial do presidente americano. 

B  É o gabinete oficial do presidente. 

C  É uma entidade da justiça norte-americana. 

D  É o Congresso dos Estados Unidos. 

E  É um órgão onde os votos são computados. 

47. As criptomoedas enfrentam dias de fortes 

solavancos no mercado financeiro. As moedas 

digitais perderam quase US$ 1 trilhão em pouco mais 

de uma semana, sendo 23% de queda no dia 

19/05/2021. No dia 20/05/2021, porém, elas iniciam 

uma recuperação e já apresentam alta de 14% (UOL). 

Qual a criptomoeda mais famosa? 

A  PicPay. 

B  Dólar. 

C  Bitcoin. 

D  Real. 

E  Twitter. 

48. Com a criação do Sistema Único de Segurança 

Pública (Lei nº 13.675/2018), uma das ações para o 

constante aperfeiçoamento das atividades para 

melhorar o controle e a transparência das ações dos 

órgãos integrantes foi a criação de setores 

especializados. Ocorrendo um fato a ser elogiado ou 

mesmo algo irregular procedido por uma profissional 

da área de segurança, conforme esta Lei, este fato 

poderá ser relatado para qual órgão, que deverá 

adotar providências necessárias? 

A  Agência Central do Tudo Fácil. 

B  Consultaria Geral. 

C  Controladoria.  

D  Contadoria. 

E  Ouvidoria. 
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História do Estado do Amapá 

49. A história do Amapá, desde a fundação de 

Macapá até o final do século XIX, foi marcada 

A  pelo empenho das autoridades locais na constante 

defesa da cidade contra os ataques de corsários, uma 

vez que sua localização era estratégica para as 

exportações da região norte e seu solo era rico em 

ouro, bronze e prata. 

B  por conflitos fronteiriços e litígios internacionais que 

demandaram esforços de Portugal e depois, da 

diplomacia brasileira para defender, fundamentados 

documentos históricos e mapas, a posse do território. 

C  por sucessivas fundações e refundações dessa 

cidade, uma vez que a colonização da região, e, mais 

especificamente, o povoamento do Amapá, foi 

abandonado com a expulsão dos jesuítas. 

D  por sangrentas batalhas entre povos indígenas que 

dominavam o território, a exemplo da Guerra da 

Lagosta, uma vez que esses povos se aliaram aos 

franceses em resistência aos projetos de colonização 

portuguesa. 

E  pelo crescimento populacional linear e constante 

uma vez que a cidade, ainda no período colonial, se 

tornou um forte polo migratório das regiões norte e 

nordeste, dadas as oportunidades econômicas 

provenientes da mineração e da exploração da 

borracha. 

50. A fronteira entre a Guiana Francesa e o Brasil 

foi alvo de constantes divergências e conflitos 

entre os dois países. A chamada “Questão do 

Amapá” só foi legalmente solucionada 

A  após a atuação da diplomacia brasileira, quando o 

Barão do Rio Branco obteve posicionamento favorável 

da arbitragem internacional do governo da Suíça, que 

reconheceu que o Brasil tinha direito às terras 

localizadas ao sul do rio Oiapoque, antes pertencentes 

ao Império Português. 

B  depois da derrota das tropas francesas que haviam 

invadido parte do território do Amapá, avançando até o 

rio Araguari, e foram vencidas pelo Exército Brasileiro, 

com a colaboração de milícias armadas enviadas pela 

Guiana e pelo Suriname. 

C  mediante um acordo pacífico entre a França e o 

Brasil, que estabeleceu os limites fronteiriços 

definitivos, em troca de favorecimentos comerciais 

envolvendo as cidades de Caiena e Macapá, bem 

como a livre navegação dos rios de ambos os 

territórios envolvidos. 

D  durante a Segunda Guerra Mundial, quando França 

e Brasil apoiaram conjuntamente os Aliados, e 

cessaram  suas  disputas  por  fronteira  em  nome  do 

Tratado Interamericano de Assistência Recíproca, 

firmado no Rio de Janeiro por diversos países sul-

americanos. 

E  por pressão do governo dos Estados Unidos, 

interessado na exploração de minério de ferro e 

manganês na região, a qual estava sendo prejudicada 

pelos conflitos territoriais, solucionados com a vinda de 

peritos que deram ganho de causa ao Brasil. 

51. Durante a Cabanagem, houve em Macapá a  

A  aliança entre fazendeiros, comerciantes e autoridades 

para a resistência e o combate aos cabanos, sob o 

comando de militares locais. 

B  tomada da cidade por cabanos conduzidos pelos 

líderes populares Angelim e Vinagre, que lá 

estabeleceram a base de um governo provisório de toda 

a região norte. 

C  repressão definitiva ao movimento, pelo general 

Francisco Monterosso, que prendeu os principais líderes 

cabanos e os enviou ao Rio de Janeiro, pondo fim ao 

longo conflito. 

D  rendição das autoridades locais face às vitórias 

consecutivas dos cabanos nas cidades vizinhas, porém, 

por curto período, visto que os franceses vieram em 

socorro e reverteram a situação. 

E  ocupação norte-americana devido ao caos que 

reinava em todo o Amapá, de forma que navios 

comandados pelo almirante Grenfell foram contactados 

por Portugal para monitorar o local até a vinda de 

reforços do Rio de Janeiro. 

52. O Ciclo do Marabaixo representa o sincretismo 

cultural no Amapá, pois 

A  traduz a incorporação da cultura popular afro-indígena 

da região pela elite letrada, que idealizou essa festa para 

fomentar o orgulho da comunidade local. 

B  mescla vivências e valores das comunidades 

afrodescendentes com a incorporação do calendário e 

dos santos católicos. 

C  sinaliza o reconhecimento oficial, pela Igreja Católica, 

da religiosidade popular em forma de festa profana. 

D  propicia a integração das classes sociais em uma 

festa de rua, ainda pouco conhecida da comunidade e 

que aguarda o reconhecimento do governo do Amapá 

como evento cultural. 

E  expressa a resistência escrava e afrodescendente, 

que rejeita o culto aos santos e doutrinas católicas, em 

prol dos Orixás. 

53. Antes da criação do Território Federal do Amapá, 

houve tentativas de criação de uma província 

separada do Grão Pará, com sede administrativa em 

Macapá, tal como a proposta de 
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A  associação do Amapá à Guiana Francesa e ao 

Suriname, numa confederação governada pelos 

brasileiros a partir da capital amapaense e em regime 

republicano. 

B  fusão do Amapá com Roraima e o norte do Pará, de 

modo a criar um estado compatível, em área, aos 

tamanhos com que ficariam o Pará e o Amazonas. 

C  fundação de uma província desvinculada da Região 

Norte, idealizada pelo Barão do Rio Branco, cuja 

administração se daria tal como a estabelecida no 

Acre. 

D  criação da Província de Oiapókya, pelo deputado 

Cândido Mendes, porém rejeitada pela Assembleia 

Geral do Império do Brasil. 

E  vinculação do Amapá ao Maranhão, considerando 

as rotas comerciais marítimas existentes e as 

afinidades políticas entre as elites das duas 

localidades, na época do Império. 

54. Na segunda metade do século XIX, as terras do 

sul do Amapá foram incorporadas à economia da 

borracha. Alguns fatores responsáveis pela 

expansão da economia da borracha pelo vale do 

Amazonas estão relacionados a seguir, à exceção 

de um. Assinale-o. 

A  O aumento da demanda externa. 

B  As inovações tecnológicas 

C  A ocorrência de espécies gomíferas. 

D  O crescimento do consumo regional. 

E  A disponibilidade de mão de obra barata. 

Geografia do Estado do Amapá 

55. Caracteriza o domínio morfoclimático onde está 

localizado o estado do Amapá: 

A  Predomínio de formas de relevo resultantes da 

erosão em terrenos cristalinos, presença do clima 

tropical com chuvas abundantes. 

B  Considerado o maior em extensão territorial do 

Brasil, nele predominam altas temperaturas e 

pluviosidade, relevo de terras baixas e formação de 

uma vasta rede fluvial. 

C  Área de relevo com depressões e chapadas, que 

são planaltos sedimentares residuais, de clima com 

longas estiagens, chuvas irregulares e rios 

intermitentes. 

D  É o segundo maior em extensão territorial do país, 

de clima predominantemente tropical com inverno seco 

e verão chuvoso e chapadas com mais de 500 m de 

altitude. 

E  Relevo caracterizado com destaque para serras e 

planaltos formados por rochas de arenito e basalto, e 

vegetação própria do clima subtropical. 

56. Considere o mapa do Estado do Amapá 

apresentado a seguir. 

 

A área em destaque no mapa apresenta, entre outras, 

as seguintes características: 

A  relevo de planalto onde se localiza o ponto mais 

elevado do Estado e clima equatorial úmido com 

pequeno período de seca. 

B  depressões com altitudes médias acima de 400 m e 

nascentes de rios que correm em direção a leste, como o 

Jari. 

C  áreas serranas com altitudes acima de 700 m e clima 

tropical úmido com chuvas concentradas entre agosto e 

novembro. 

D  chapadas sedimentares com topos aplainados e 

escarpas abruptas e vegetação florestal com árvores e 

arbustos latifoliados. 

E  relevo de morros e colinas de baixa altitude devido à 

forte erosão e vegetação de transição entre a floresta e o 

cerrado. 

57. Segundo estimativa do Instituto Brasileiro de 

Geografia e Estatística (IBGE), em 2018, a população 

do Amapá é de 829.494 habitantes. Dentre as 

características da população amapaense pode-se 

citar 

A  as baixas taxas de mortalidade, comparáveis às 

encontradas no Sul do Brasil. 

B  a distribuição rarefeita mas regular pelo território que 

apresenta 7,2 hab/km2. 

C  a manutenção de altas taxas de fecundidade, que em 

2010 atingiam 4,7 filhos por mulher. 
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D  o predomínio de adultos, entre 20 e 59 anos, que 

atingem cerca de 53% do total. 

E  o predomínio de migrantes, principalmente oriundos 

do Nordeste e Sudeste. 

58. Dentre as iniciativas de desenvolvimento 

econômico do Amapá com preocupação de 

preservação ambiental, no século XX, podemos 

citar 

A  a regulamentação da Zona Franca Verde, que 

favoreceu a exportação para a indústria de cosméticos 

e de fitoterápicos. 

B  a inauguração da Rodovia Perimetral Norte, que 

interligou Amazonas, Pará, Amapá e Roraima, sem 

prejudicar as reservas indígenas. 

C  o Programa de Desenvolvimento Sustentável do 

Amapá, que estimulou a exportação de produtos 

derivados da castanha. 

D  a criação do Parque Amazônico do Amapá, que 

ocupa mais da metade do Estado e abriga a agricultura 

familiar. 

E  o reconhecimento internacional conferido ao 

Complexo Minerador do Amapá, que recuperou todas 

as áreas prejudicadas pela extração de minérios. 

59. Observe o gráfico apresentado a seguir. 

 

A leitura do gráfico e os conhecimentos sobre o 

Estado do Amapá permitem afirmar com correção 

que o crescimento da população 

A  foi mais rápido quando o Amapá era Território 

Federal. 

B  é resultado do crescimento vegetativo e da 

migração. 

C  está relacionado à elevada taxa de urbanização do 

Estado. 

D  tem sido mais lento devido às baixas taxas de 

natalidade. 

E  está sendo menor nestas duas décadas do século 

XXI. 

60. Sobre a hidrografia do Amapá, é correto afirmar 

que o rio 

A  Matapi apresenta a segunda bacia hidrográfica do 

Amapá em extensão. 

B  Araguari pertence à bacia Amazônica e tem sua foz 

nas proximidades da ilha de Marajó. 

C  Oiapoque atravessa área de relevo movimentado da 

serra do Tumucumaque. 

D  Pedreira é afluente do rio Araguari e é importante 

porque banha a Serra do Navio. 

E  Jari é divisa natural com o Estado do Pará e faz parte 

da bacia Amazônica. 
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